团体标准《酸豆角加工及质量控制技术规程》 编制说明(征求意见稿)

一、任务来源及编制背景

(一) 任务来源

为深入开展农业农村部豇豆农药残留攻坚治理行动,务实推进现代农业全产业链标准化工作,由农业农村厅农产品质量安全监管处提出。

(二) 项目背景及目的意义

豇豆产业是我国农业市场重要组成部分,其质量安全问题关系到消费者的切身利益和产业的可持续发展。广西"十四五"蔬菜产业高质量发展专项规划的通知(桂农厅发[2022]72号)文件明确指出"围绕优化布局、突出重点,转变方式、创新机制,依靠科技、提高效益,生态协调、绿色优质,集聚发展、三产融合 5 项基本原则,力争加快提升广西蔬菜产业发展质量和水平。"立足广西的蔬菜产业现状,随着市场不断发展,特色蔬菜规模化、标准化、品牌化、产业化将是未来的市场导向目标。

本标准研究的酸豆角,作为螺蛳粉原料的一种,是极具风味的食材之一。 相比普通的豇豆(豆角)品种,加工专用型豇豆品种更加耐储藏,含有更多的 风味成分和功能成分。同时,酸豆角的酸度较高、口感脆弹,适合用于制作增 味食品,如下饭菜、米粉配菜、预包装柳州螺蛳粉原料等。

豆角含有丰富的优质蛋白质、碳水化合物及多种维生素、微量元素等,可补充机体的主要营养素。其中所含 B 族维生素能维持正常的消化腺分泌和胃肠 道蠕动的功能,抑制胆碱酶活性,可帮助消化,增进食欲。酸豆角作为一种营养丰富、口感酸爽的配菜,受到越来越多消费者的青睐,已成为广西人餐桌上

最受欢迎的特色蔬菜之一。根据调查,中国酸豆角年销售额在 5000 万公斤左右,销售金额在 1 亿元左右。

虽然广西区内的酸豆角产品很受欢迎,种植面积发展迅速,具备较好的经济价值和市场潜力,但也存在以下问题: 1、种植基地产地环境选择有待加强; 2、种植过程投入品使用未进行质量控制; 3、种植风险控制管理不规范; 4、规模化种植以后病虫害防治避免不了用药,容易存在过量用药。以上问题导致酸豆角原料的质量安全及品质问题,造成不必要的环境污染,容易产生风险。目前制定有《酸豇豆加工技术规程》,但是未涉及质量安全控制风险方面的内容。因此,为满足产业需求,制定酸豆角质量安全风险控制标准,有利于推动特色蔬菜农业可持续发展。

通过制定酸豆角加工及质量控制技术标准为监管部门提供依据,加强对酸豆角生产过程的监管和管理,从而保障消费者的权益。总之,制定酸豆角加工及质量控制技术标准对于保障食品安全、促进产业发展、推进科学研究、加强监管和管理等方面都具有重要意义。

二、项目编制过程

(一) 成立标准编制工作组

团体标准《酸豆角加工及质量控制技术规程》项目任务下达后,广西壮族自治区农业科学院成立了标准编制工作组,编制了标准编写方案与进度安排,明确工作组各人员任务职责,确定工作技术路线,开展标准研制工作。具体编制工作由广西壮族自治区农业科学院设施蔬菜研究团队人员组成编制工作组,编制工作组成员如下:

编制工作组下设三个组,分别是资料收集组、草案编写组、标准实施组。

资料收集组负责国内外有关酸豆角加工、质量安全等的文献资料的查询、收集和整理工作,对酸豆角加工及质量控制技术研究成果进行系统总结。

草案编写组负责起草标准草案、征求意见稿和标准编制说明、送审稿及编制说明的编写工作,包括后期召开征求意见会、网上征求意见,以及标准的不断修改和完善。

标准实施工作组负责《酸豆角加工及质量控制技术规程》团体标准发布后,组织豇豆生产相关单位、农民开展标准宣贯培训会,对标准进行详细解读,让相关企业的工作人员了解标准,并根据标准对酸豆角加工及质量控制技术要点进行培训,并对标准实施情况进行总结分析,不断对团体标准提出修正意见。

(二) 收集整理文献资料

标准编制工作组收集了国内有关酸豆角加工、质量安全等相关文献资料。 主要有: GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量

- GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量
- GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量
- GB 14881 食品安全国家标准 食品生产通用卫生规范
- GB 14930.2 食品安全国家标准 消毒剂
- GB/T 23470 感官分析 感官分析实验室人员一般导则
- GB 5749 生活饮用水卫生标准
- GB/T 23509 食品包装容器及材料 分类
- GB/T 6543 运输包装用单瓦楞纸箱和双瓦楞纸箱

(三) 研讨确定标准主体内容

标准编制工作组在收集的资料进行整理研究之后,2022年11月-12月召开了标准编制会议对标准的整体框架结构进行了研究,并对标准的关键性内容进

行了初步探讨。经过研究,标准的主体内容确定为酸豆角加工及质量控制技术要点和管理要求等。

(四) 进度安排

从下达计划到完成送审稿预计需要时间 12 个月。

2023年1月-4月,征求意见稿形成阶段。计划下达后,查阅了大量的国内外文献资料,对酸豆角加工及质量控制技术进行了系统总结,按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》,形成《酸豆角加工及质量控制技术规程》标准草案征求意见稿。

2023年5月-9月,征求意见阶段。征求意见稿广泛征集科研、教学、推广 等单位关于标准制定工作的意见。

2023年10月-12月,针对反馈意见和豇豆酸豆角加工生产标准不断完善标准编制内容,反复修改完善标准草案,并形成团体标准《酸豆角加工及质量控制技术规程》(征求意见稿)及(征求意见稿)编制说明。

三、标准制定原则

1、实用性原则

本文件是在充分收集相关资料和文献,分析酸豆角产业当前现状,调研酸豆角市场情况,在现有国家、行业标准、地方标准与酸豆角加工与质量安全风险控制技术要求缺乏的情况下,符合当前酸豆角产业技术发展的方向与市场需求,有利于行业的长远发展,提高农民经济效益,对推动我区特色蔬菜产品酸豆角的健康发展、促进农民脱贫增收,具有较强的适用性和可操作性。

2、协调性原则

本文件编写过程中注意了与酸豆角加工技术相关法律、法规的协调问题, 在内容上与现行法律法规、标准协调一致。

3、规范性原则

本文件严格按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准的内容,保证标准的编写质量。

4、前瞻性原则

本文件在兼顾当前区内酸豆角产业现实情况的同时,还考虑到了酸豆角产业快速发展的趋势和需要,在标准中体现了个别特色性、前瞻性和先进性条款,作为对特色蔬菜产品酸豆角加工与质量安全风险控制技术发展的指导。

四、 标准主要内容及依据来源

团体标准《酸豆角加工及质量控制技术规程》主要章节内容包括:主要原辅料、加工过程、原料质量控制、加工过程质量控制等要点。其中,主要原料包括,豆角(豇豆)应新鲜、无腐烂、无杂质、无变质,农药和重金属残留应符合 GB 2762、GB 2763 的规定。另外,加工过程包括:加工工艺流程图、关键工艺要点。

原料质量控制技术要点包括: 适期采收、采后预处理、分级、原料信息入档。应在豇豆适宜的成熟度进行采收。选择科学的采收方法,在气温较低的早上或傍晚采收,避免雨水和露水。采收时应轻拿轻放,防止机械损伤。豇豆原料应符合 GB 2763 的规定。采收后应去掉泥沙、杂草等不可食用部分,对原料进行感官指标分析。要求达到成熟度适中,新鲜脆嫩、色泽良好、形态正常、外观清洁、无腐烂、无霉变、无异味、无影响使用的病虫害症状及机械损伤。感官分析实验人员的选用应符合 GB/T 23470。用于加工的产品应不低于三级。豇豆等级规格见表 A.1。

加工过程质量控制技术要点包括:加工厂址选择、加工车间环境、消毒剂、加工用水、生产人员、有害微生物控制、化学污染物控制、物理污染物控制、

包装质量控制、贮藏质量控制。首先,加工厂址选择临近豇豆种植基地,交通便利、地质条件可靠、水质好、周围环境良好、没有废水废弃等污染源的地方建厂。加工车间环境应符合 GB 14881 的规定。消毒剂应符合 GB 14930.2 的规定。加工用水应符合 GB 5749 的规定。应保证生产人员的健康和卫生,需对员工进行卫生标准操作规范、岗位职责和仪器使用维护等培训。产品的内包装材料直接与酸豆角接触,应无毒、无污染、无异味、不会与酸豆角发生化学反应,并具有一定的通透性和抗压性等。包装材料应符合国家相关食品安全标准及规定要求。外包装应具有一定的通透性、抗压性、无异味、易降解等特点。瓦楞纸箱应符合 GB/T 6543 的规定。塑料包装、复合包装等其他包装材料应符合 GB/T 23509 的要求。产品应贮存于阴凉、通风,干燥并具有防虫防鼠设施的专用仓库内,产品须高地离墙,便于通风换气。应根据产品特性,配备冷藏设施(如冷库等)。最后,应建立质量控制档案,包括质量监督人员信息、质量控制培训与宣贯情况、环境、用水、设备与原料等检测报告、仪器设备校准记录、质量监督记录、纠正措施记录、温度控制记录等。

五、 国内外同类标准制修订情况及法律法规、强制性标准关系

经查阅,广西现有 TGXAS 096-2020《酸豇豆加工技术规程》团体标准,本制定团体标准主要针对酸豆角在质量安全风险控制,因此在质量安全控制方面有较大差异。

六、标准实施预期的效果

通过本标准的制定与实施,对酸豆角生产及加工的质量风险控制技术要点和管理要求作出了详细规定,首次建立适用于广西范围内酸豆角质量安全控制技术规范,推进本地特色蔬菜产品酸豆角产业的健康发展。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准研制过程中无重大分歧意见。

团体标准《酸豆角加工及质量控制技术规程》 标准编制工作组 2024年7月15日